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R A V A S 
Armata română răspunzând provo-
lei ungureşti, cu patru ani nainte, a 
ut luptele deaiungul Tisei. Erau mc-
B critice, şi s'au înscris pe vecie pe 

alte nume, cu glorie amintirea lupte-
•rduse do vrednicii generali Mărdărescu, 
iiu, Hofban. La Tisa Dob, Fegyvernek, 
eres şi a'.vărsat sângele cu eroul co-
TomorQveanu, atâţia bravi cari astăzi 
h veşnică amintire pe rândurelele ci-
lor resfirate.5 * 
roii nu întreabă de lupta între fraţi. Ei 
urir, ca să sfinţească unirea noastră 
flet, şi ca să pecetluiască cu sângele 
at legăturile ratificate de conştiinţa 
ească. 
ă medităm în amintirea viselor senine, 

ii atâtor ostaşi credincioşi. Să dispară 
:le strămoşeşti, să ne cuminecăm, 
roii ne cer seamă ! 

o o o 

Ministrul de Finanţe s 'a reîntors din 
ătate. După el soseşte la noi un de-
englez. Atâta, deodată. S'a comentat, 
comentează rezultatul că'ătoriei. Unii 
l a deraiat în urma Societăţii lui Tan-
Ca — ferul, alţii spun că leul sănă-
f~ ajunge în clasa superioară de dresaj. 
j>e zice însă şi altceva, că anume 
nia are simpatii la. Londra, Roma şi 
f Ei au salutat în d. Vintilă Brătianu 
»rezentantul României, care este simpa-
, Reprezentantul politic însă a primit 
şpuns categoric, şi anume că încrede-
a primi fără orice rezerve numai atunci, 
vor negocia în străinătate reprezen-
eşiţi din încrederea populaţiei Ţării!? 
,Ceasta ne dă şi nouă de gândit. Oare 
vom avea între astfel de împrejurări 
nsolidarea economico-financiară, — şi 
ierea străinătăţii în politica economică-

jiară, care, „prin noi înşine" — o re-
Ităm. 

o o o 
Ize de bani, crize de guvern, „crize 

ce", crize de înţelegere, — dovezi 
echilibrare, fantome de răzbunare! 
ricum ele s'ar prezintă, se sprijinesc 

ziţii, cari sunt determinate de anu-
iprejmări. 
m să înţelegem însă, criza de con-
şi demnitate, care fuge de răspundere 
unde în unghiurile scunde ale fari-
i? ! 

tim să fie şterse din vocabularul 
de aici! 

CONFERINŢA DELA SINAIA 
Un succes real a D-lui Ministru de 

Externe Duca este. că reprezentanţii po 
liticei externe a Micei înţelegeri, -
Domnii Beneş, Nincici, Duca se întrunesc 
la Sinaia, pentru a fixa unele puncte, 
cari determină o acţiune comună în vii
torul apropiat. 

Mica înţelegere are chemarea, să 
reprezinte în centrul Europei aceea, ce a 
fost în concertul jocului popoarelor, 
vechea Monarhie austro-ungară Va tre 
bui să primească dreptul ca, să fie repre
zentată în Consiliul Ligei Naţiunilor, 
lângă reprezentanţii Marilor puteri. 

Că au fost primite în acest Consiliu 
reprezentanţii unor state, cari în mod di
rect, nu contribue la ordinea, pacea lumei, 
— cât cade în cumpănă la porţile Orien
tului forţa morală a puterilor ' aliate în 
Mica înţelegere, — db sine se înţelege 
Dacă până acum aliaţii noştrii, — din 
cauze, cari nu dorim să le sulevăm — 
nu au căzut de acord asupra repre
zentanţei Micei înţelegeri, va fi constrânsă 
să o facă de acum înainte, şi va da locul 
cuvenit apărătorilor păcii contra năvă
lirilor adăpate de spirit de anarhie şi 
discompunere, — delà hotarele învecinate. 

D. Beneş accentuiază realizarea 
unui acord economic, care să apere inte
resele comune şi care să realizeze un 
plan capabil de a rezolva probleme ce 

depind azi prea mult de ţările cu valută 
prea tare sau prea slabă 

Se impune o clarificare a legăturilor 
cu Polonia şi Grecia. Ţările acestea 
sunt în relaţiuni cordiale, destul de 
strânse cu România, şi nu poate fi indi
ferent pentru noi să ştim, că oare care este 
părerea Cehoslovaciei faţă de Polonia, şi 
care este părerea unitară faţă de situa
ţiile nestabilite din Grecia şi Bulgaria. 
Ne aducem aminte, că după delă tu rărea 
lui Stamboliisky politica noastră externă 
a fost determinată de alte principii, ca 
acelea văzute în Cehoslovacia şi în mare 
parte de Jugoslavia, şi era un moment cri
tic, când o încăerare se părea verosimilă. 

Dacă privim tratatele, cari există 
între cele trei puteri, vom constata că 
acelea în mare parte deobligă 2—2 state, 
fără ca să aibă o putere asupra tuturor 
cele trei state din Alianţă. 

Nu este nimic mai natural, decât 
aceea, că va trebui să aibă un caracter 
unitar acordul ajuns la raporturile şi an
gajamentele atât de ordin politic-economic 
cât şi militar. 

Aici este importanţa conferinţei delà 
Sinaia, care se va întruni peste câteva 
zile, şi de aceea salutăm în acest act, o 
nouă dovadă de unitate în acţiune şi în
ţelegere, — spre pacea generală şi'con
solidarea forţelor în afară ! Şt. M. 

D. miniştrii de externe Beneş 
şi Nincici la Sinaia 

D. Beneş va sosi la Sinaia Sâmbătă 28 
Iulie ora 5 jum. dimineaţa şi va rămâne cu va
gonul in gară până la ora 9 când va fi în
tâmpinat de d. Duca ministrul de externe. 

D-na Beneş, cave urmează o cură la Ma-
rlenbad, nu va putea însoţi pe soţul său. 

Ministerul de externe al jugo-Slaviei, d. 
Nincici, va fi însoţit de d-na Nincici, cu care 
va sosi la Bucureşti, contlnăndu-şl drumul spre 
Sinaia. 

Academie teologi ortodoxă in Oradea-Mare 
Ministerul Cultelor în înţelegere cu Minis

terul de Finanţe a aprobat înfiinţarea unei Aca
demii de teologie ort. română în Oradea-Mare, 
din care cu începerea anului şcolar 1923/24 se 
va deschide anul I. Academia teologică e con
templată la 4 ani şi la ea se primesc ca stu
denţi ordinari absolvenţi de liceu cu maturitate 

iar ca elevi extraordinari vor fi primiţi şi cei cu 
6—8 cl. liceale însă cu condiţia ca în decursul 
celor 4 ani să suplinească diferinţa de pregătire 
până la bacalaureat. Absolvenţii Academiei, ca 
licenţiaţi în teologie vor avea salar mai urcat 
faţă de ceilalţi preoţi. Studenţii ordinari cu pre
gătirile prescrise vor fi interni cu bursă. Elevii 
teologi mai au avantajul că paralel pot asculta 
cursuri şi la Academia de drept, în edificiul că
reia se vor ţinea şi prelegerile Academiei teologice. 

Doritorii de-a se înscrie la Academia teo
logică se vor adresa Consistorului ort. român 
din Oradea-Mare până la 31 Iulie a. c. 

Cu Academia teologică tinăra eparhie ort. 
română a Orăzii-Mari îşi sporeşte instituţiile cul
turale, cu cea mai importantă. Educaţia clerului 
conform cerinţelor vremii e o datorie capitală a 
bisericii. Mai ales aici la frontieră, unde preotul 
şi învăţătorul sunt îndrumătorii sufleteşti ai po-
porului-granceri, e o nevoie binesimţită să-şi 
aibă fiecare comună preotul său, la înălţimea 
chemării. Noua Academie teologică are de scop 
tocmai sporirea contingentului preoţesc şi culti
varea clerului în măsură tot mai mare 
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Iertaţi, — bocetul s'a născut în creerii robiei 
sufleteşti a altora. 

In numărul din 29 Iunie cor. a ziarului 
nostru, sub titlul „Vorbe grele la adresa unui 
înalt dignitar bisericesc", am anunţat cu surprin
dere apariţia cărţii „Păcatele Mitropolitului Miron 
Cristea şi nelegiuirile celor din jurul său", sem
nată de preotul d. Alexandrescu Sachelarie delà 
biserica Precupeţii-Vechi din Bucureşti. Intre altele 
am zis: 

Apariţia cărţii ne miră mult. Ne miră, pentrucă 
este o dovadă de situaţiunea internă exasperată in care 
ne găsim. Demnitatea noastră de români, ar fi pretins 
că aceia cari au răspundere, să-şi fi ştiut datoria înainte 
ce ar fi apărut celea scrise. In speranţa, că se va primi 
o clarificare, nu comentăm celea espuse. 

Ministerul de Interne şi Ministerul Cultelor au 
cuvântul. 

Aşteptăm ca să fie bine chibzuite măsurile cari 
trebue să se ia pentru demnitatea bisericii româneşti şi 
a prestigiului in străinătate. 

„Legea românească" din 22 Iulie cor. co
mentează faptul sub titlul „înaintea politicei nu e 
nimic sfânt" în următoarele : 

Ziarul „Vestul României" din Oradea-Mare incă e 
in primejdia crizelor epileptice de grija prestigiului bisericii 
ortodoxe, pentrucă şi aceasta e o metodă de a denunţa 
în opinia publică biserica ortodoxă. 

Şi toate acestea se fac, când suf ă vâniul fascis
mului, care îşi face însuşi dreptate faţă de agresorii 
instituţiilor naţionale. 

In acelaş număr a „Legei româneşti" se 
spune că politica inficiază totul, 

„face din popoare prieteni şi duşmani. 
Diferitele biserici trăiesc lângă olaltă ca străine, 

căci cămaşa lui Hristos e împărţită intre ele In această 
izolare, una tinde la suprematizarea celeilalte şi tot mai 
tare se abate delà doctrina lui Hristoj de a fi toţi o 
turmă şi un păstor." 

Preotul adevărat al credinţei nu poate 
duce la buze paharul de cuminicătură, decât cu 
conştiinţa liniştită. De ce păcătuim acei puţini aleşi 
fără ca să servim lui Dumnezeu şi oamenilor ? 

A confunda chestiunea care noi nu o putem 
privi numai din punctul de vedere al prozeli
tismului religios ori politic cu denunţări nedrepte, 
înseamnă a răsturna adevărul cu rea credinţă. 
Demnitatea noastră ca oameni mai presus de toate ! 

Noi nu politizăm ! Amestecul politicei într'o 
chestiune principiară de demnitate, înseamnă a 
apăra fapte pe căi dosnice. 

Biserica ortodoxă românească este a mire
nilor, şi noi, cari am contribuit la mărirea insti
tuţiilor ei avem dreptul să ne spunem cuvântul 
fără teama, că nu Ie va conveni slujilor ei. 

Cartea se vinde în întreaga ţară, Ia toate li
brăriile. S'a trimis prin postă tuturora, şi dacă se 
distribue „între străini" înseamnă, că avem dreptate 
şi că în loc de a cădea aceia cari au răspunderea 
(n „crize epileptice" ar fi mai potrivit, ca să 
acţioneze in mod raţional. 

Autorul semnează. Noi nu-1 cunoaştem, şi 
nici nu ne-am interesat încă de persoana Iui. Este 
preot, şi ne-ar conveni să ştim oare „a fost sus
pendat pentru păcate grave" numai după editarea 
cărţii, ori ceva mai înainte ! ? 

EI semnează ca preot al unei biserici din 
Bucureşti? Dacă nu-i în funcţie cum a putut să 
apară cartea sub semnătura sa? 

Oricum avem, dreptate ! 
Ne întrebăm şi ne mirăm ! 
Ne mirăm de inconştienţa autorului, şi ne 

mirăm de inconştienţa acelora cari se ascund sub 
denunţări, în loc să-şi facă datoria ca preoţi ai lui 
Hristos în demnitate şi conştiinţă. 

Fascismul înseamnă conştiinţă naţională. 
Apărarea ei este înscrisă în programul pe care-1 
vom urma şi în viitor. Moraliştii farisei, până 
acuma, nu au fost înscrişi sub acest steag 

ARAMURES 
Cu vara s'a început o mai intenzivă viaţă 

muzicală. Concertul corului bisericesc din Beiuş 
„Francisc Hubic" a avut Ioc în 10 Iulie cor. 
impresionând publicul până la lacrimi. A fost cel 
mai succes concert din Sighet. D. profesor Ioan 
Buşita cu violina, iar d-şoara Tica Butean cu 
vocea-i frumoasă s'au făcut neuitaţi în Maramureş. 
Deşi reclama a lipsit — succesul material se a-
propie de cel moral. 

In 14 Iulie în cadrele societăţii „Harmónia" 
a concertat tenorul Traian Grozăvescu în sala 
prefecturei. Este cel mai bun tenor care a con
certat cândva în Sighet. A fost admirat de o sală 
archiplină şi însufleţită. 

In 15 Iulie a concertat în teatrul oraşului ti
nerimea academiei teologice din Gherla. De data 
aceasta fiind şi bal provincia cu oraşul au dovedit 
un sprijin mai eficace a activităţii culturale a tine
rilor leviţi 

După concertele Grozăvescu—Hubic impre
sionarea artistică a rămas mai slabă, în schimb 
balul şi veselia adevărat românească a recompen
sat lumea dornică de petrecere. Succesul material 
întrece cu mult acela a concertelor anterioare. Cân
tările delà liturgie au arătat golul — ce-1 simte 
Sighetul de când cei învrăjbiţi prin confesionalism 
nu pot înjgheba un cor la singura biserică româ
nească care o avem. 

După atâtea concerte tinerimea sătmăreană, 
judecând că punga Maramureşului pe Iulie este 
exhauriată — serbările culturale anunţate au fost 
amânate pe 15 — 16 August. 

* * 
„Comisiunea Monumentelor Istorice" în 17 

Iulie a început prin emisul său din Cluj Dr. Martin 
Roşea ajutat de părintele Ioan Bârlea în comuna 
Cuhea săpături pentru descoperirea rămăşiţelor 
curţii lui Bogdan-Vodă şi a bisericei zidite de re
gele Sf. Ştefan, în amintirea unchiului său Tuhutum, 
căzut in părţile acestea. Cercurile ştiinţifice arată 
mare interes faţă de lucrări. Când fondurile vor 
permite şi când cehii vor binevoi a evacua, ar mai 
fi să se facă săpături în Onceşti la cetate, în Dră-
gueşti, Bedeu, Dalta şi Peri pe plaiurile noastre 
străbune. 

* * 

Delegaţia română şi cea cehoslovacă în 10— 
15 Iulie au inspectat frontiera făcând studii de-a 
lungul ei până la Frasini. In 22 Iulie vor continua. 

* * 
D. Tzigara-Samurcaş, inspectorul cultural al 

muzeelor a vizitat Palatul cultural. Trebuia să 
predea 20.000 lei pentru augmentarea colecţiilor. 
Cum însă, a fost informat din cercurile politice 
că proprietatea Palatului cultural „Principele Carol" 
ar fi litigioasă, nu a predat fondurile, ci a donat 
10.000 lei muzeului etnografic al Şcoalei normale. 
Proprietatea Palatului s'a statorit sub prefectul Dr. 
Vasile Chiroi şi a fost preluat pentru „Astra". 
Sub administrarea prefectului M. Condruş a fost 
palatul restaurat. E neştiinţă la mijloc? 

* 
* * 

Serbările şcolare de încheere s'au ţinut în 
12 Iulie în cadril unor festivităţi selecte. 

In 1 6 - 1 7 Iulie au dat examenul final elevii 
şcoalei de muzică din Sighet, fiind de faţă un nu
meros public strein. In program nu s'a luat nici un 
punct românesc. 

înscrierile la şcoala normală din Sighet se 
fac în terminul de 1 Iulie—1 Septemvrie. Exame
nele de admitere se ţin în 15 Septemvrie, iar cur
surile se încep în 22 Septemvrie. 

Revizoratul judeţan publică concurs pentru 
62 posturi de învăţători şi 7 pentru gradinele de 
copii în comuneîe româneşti. Fiind zonă culturală 
Maramureşul, corpul didactic după promisiuni bene
ficiază de un spor de activitate de 50 °/ 0 . — 
Sperăm să avem învăţătorii doriţi şi însufleţiţi 
pentru cauza culturei româneşti, singură mântui
toare în Maramureş. 

i * 
* * 

Dr. Gavrilă luga şl-a sărbătorit în Poiana, în 15 
Iulie nunta cu d-şoara Flora Buzila. Naşi au fost 
d-nii Dr. Alexandru Vaida şi Dr. G. Bilaşcu. Ce
remonia a făcut-o părintele Dr. Dumitru Man, ca 
paraninf a fost Dr. Sever C. Dan. 

* i 

* * 
D. Teodorescu Nicolau magistrat din Buzău 

a fost mutat la Sighet, Dr. Vasile Gábor din Si
ghet a fost numit la Vişeul de sus la judecătoria 
de ocol. Cor. 

ACCIDENTE DE Ti 
Sâmbătă acceleratul sosit delà Curtiá 

după obişnuita reviziure, cu trenul supraincât, 
spre Bucureşti. D 

Pe la ora 1 d a , trecuse de gara Tinfn 
şi era în preajma unui tunel Aci trenul щ 
mare. La un moment dat locomotiva şi cuvr . 
goane dinainte se desfac, iar restul trenului- 0' 
de dormit, vagonul restaurant şi vre-o alte te 
cl. I şi II desfăcându-se o pornesc în man 
pantă în jos 

Lumea cuprinsa de groază, era in disp 
trenului d. Ionescu delà Bucureşti isbuteste Sa 
în loc pe pantă restul trenului. ' c a 

Toată lumea aleargă la bravul şef de v a 

gându-i manile cu căldură şi felicitând'u-1 pe«V£ 

lui de spirit şi pentru curajul d-sale carej.j( 

groaznică nenorocire. D £ 

Motivul desfacerei in două a acceleratţjc 

toreşte neglijenţei cu care organele ceferiste 
cu controlul garniturei şi-au făcut datoria. ,ă 

* * * la 
Sâmbătă Ia orele 11, pe când o maş'nisn 

nevră in gara Braşov, intrând pe o linie '(№ 
ciocnit violent cu un tren de marfă, care 
acea linie 

Mai multe vagoane au fost sfărâmate, 

* * 
In staţia Răcari lângă Craiova s a u ci. 

accelerat Timişoara—Bucureşti, cu un tren I 
a stat în gară. S'au distrus două locomotive,; 

Cu trenul a călătorit şi Ministrul de ît'fă 
Sassu. 

* 
* * 

Atragem fctenţia d-lui Colonel Deputata 
de Bihor şi asupra acestor fapte El este nufts 

in comisia de control delà C. F. R., şi va рцг 

mult pentru normalizarea serviciului la, C" F, 

Panama cu caii 
• ir 

Lumea cuoaşte bine felul diferit \ u 

ţiei cu caii. In timpul din urmă, fiindcin 
s'au urcat, panama se face în mai mari 
tatea e motivată şi mai premeditată. Сіш 

pără caii peste olaltă, cu preţuri miniie

c 

lângă certificate falşe. Ntt-şi sparg capi 
că de unde a ajuns calul în mâna vâmci 
anii 1920—1921 a fost uşor să fie dusjj 
unele dintre organele nouă din adiniid 

ca proprietarii falsificaţi a cailor să ajuie 
siunea certificatelor falşe, precum sale 
colaţi atât caii cât şi certificatele falşifiui 

S'au răspândit ap i caii şi certific 
târguri mai depărtate. Erau cu mintea 
Cupeţii cinstiţi au observat manopera z 
s'au ferit să cumpere cai cari puteau si r 

la vânzare ori ofertă ca obiecte cu asi8 

tificate. irl 
Aşa a fost precaut un cupeţ dai 

Mare când i-a oferit în 1921 Septembre 
zare doi cai speciali de Mura, cunoşti1 

de cai Bogdan George din Zărand. % 
parat caii. I-a cumpărat însă alţi doi a< 
Oradea-Mare în preţul de 20.000 lei, re 
curat de comerţul care l-au făcut. 

A venit însă timpul ca să-şi aflr 
Dan, proprietar din Timişoara. De doi 
după caii săi. A dat de urma lor în ji 
şi s'a adresat comisarului Borodi, deli 
Poliţiei să-i aducă caii. Borodi a desűfr 

şi a constatat, că cei doi cai de Mura s p 
tatea lui Ioan Dan. De atunci valoarea 
urcat la 60,000 lei. j f 1 

Furtul şi-a adus roadele. Ar fi j] 
dacă comisarii delà târguri ar face comi 
ficatelor cu mai multă conştienţiozitaf" 
administraţia ar revidia matricolele s '̂ 
vite înmatriculate în anii din urmă. . • 

A V I Z i 
„Tipografia şi Librăria Ri f 

S. A*" în Oradea-Mare, roagă pt e r 

narii Societăţii, că cu începutul^ 
1 August cor. t u titlurile pn s j 

binevoească a se prezintă pui 
carea dividendelor cuvenite ţui 

gestiune terminaţi şi pentru presllr 

titlurilor, la biroul Societăţii d l n 

Mare, Str. Deac No. 2. nu 

Aviz! 
e 
îtr 
rt 

La Tipografia Românească din M 
se caută o domnişoară absolventă df|| 
mercială, care ştie scrie la maşină. & t u 

zilnic între orele 10—12 la Direcţiuntia 
eise Deac No. 2. 
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a II » « • « . F O R M A Ţ I U N I 
Dăm mai jos cifre privitoare la scumpirea 

' în. Oradea-Mare din 1922 încoaci. Com
bla pr. ţările din 1922, 1 ian. ale articolelor 
ţicate vedem, că acestea s'au urcat la unele 
Io/e cu 30П-400 %. 

Zarzavaturi şi legume : 
cartofi 

, varză de vară 
varză de iarnă 
ridiche 
petrungele 
dovleac 

Lăptarii şi brânzeturi. 
ru lapte 

smântână 
unt 

щ brânză 
ouă 

! Pâine şi franzelărie 
la brutar: 

B)âine neagră 
ic. cozonac 

1111! 

păsări : 
găină 
pui 
raţă grasă 

[gâscă 
tcScurcan gras 
R" 

ЛCarne la măcelari: 
trne de vită 

„ viţel 
„ porc 

Ian. Dec. Iulie Spor in 
1922 1922 1923 18 luni 

Г— 2 - 3 - 200 % 
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CRONICA ŞCOLARĂ 

;ot 

'entru primirea la Sf. Teologie gr. cat. din Ora-
lilire precum şi la institutele diecezane se publică 

precum urmează : 
tecureuţii la SJ. Teologie petiţiile lor inzestrate 
ficat de maturitate sau diplomă de învăţător şi 

%sul bisericisc de botez şi le vor înainta Ordina
la până la cel mult in 21 August a. c. iar in ziua 
6 | utiust a. c. ilimineaţi la orele 8 se vor supune 
' jnedicale in Seminarul domestic. Primirile se vor 

ţtd npi ams'.s'ormlă plenară, care este convocată 
l e 23 August a. c. orele 9 Ia Reşedinţa episco-
Tfa Oradea-Mare. 

Seminarul domestic din Oradea-Mare, Inter-
vliun de băeţi din Beiuş şi Iiternatul Pavelian 
- Beiuş taxa de întreţinere pentru anul şcolar 

fixează in sumă anuală de 6000 lei, care taxă 
here se va putea achita şi in naturalii compu-
reţurile curente de pe piaţă, 
ţi elevii, deci şi cei cari in anul şcolar trecut au 
Teste institute fie ca solvenţi, fie' ca stipendişti, 

Juceri de taxe, vor avea să-şi prezinte cererile 
imire la Ordinariat până cel mult în 25 Iulie a. c. 
pnirlle la institutele susnumite se vor face in 
osistorială, ce se va ţinea in ziua de 31 Iulie. 
«rile pentru primire se vor prevedea cu urmă-
icumente : 

^certificatul şcolar in original sau în copie au
de oficiul parochial ; 
estras bisericesc de botez; 

rtificat medical ; 
rtificat de paupertate. 

iflcatul medical se recere numii pentru elevii, 
intră pentru prima dată in aceste institute, 

tul de paupertate numai pentru aceia, cari 
la fondaţie sau favor. 

Regele şi Regina au sosit la Cluj, cu un 
tren special venind delà Sovata. De aici au plecat 
cu automobilul la castelul din Ciucea al d-lui Goga. 

M. Sa Regina Maria a Jugoslaviel a 
părăsit România Sâmbătă, la ora 10 dimineaţa, 
plecând spre Belgrad. 

Prlmmlnistrul I. C. Brătianu a luat parte 
în 22 Iulie a. c. la târgul de fete delà „Găina". 
Din Oradea-Mare au plecat excursioniştii în două 
grupuri, un grup spre Arad, al doilea spre Vaşcău. 
Despre excurziune vom da în numărul viitor jjn 
frumos raport detailat, care a remas din acest nu
măr, în urma lipsei de hârtie. 

Peter Iulian Prefectul judeţului Bihor a 
plecat Miercuri dimineaţa la Bucureşti, pentru re
zolvarea chestiunilor oficiale. 

Inspectorul general Şoimescu delà Min. 
Cultelor a fost, în trecere, ia Oradea-Mare. 
Suntem informaţi că s'a discutat şi chestiunea 
teatrului din Oradea-Mare. In discuţiune au luat 
parte d. prefect Iulian Peter, directorul maghiar 
Parlaghy, artistul Gróf şi alţii. O anchetă, — (?) 
nu a avut loc. 

A sosit în localitate Aurel Marini Insp. 
de postă, care va ocupa acest post Ia Oradea-
Mare. D. Dir. Dr. Bolchiş va primi o misiune 
specială la Centru din Bucureşti. 

In 21 I. c. seara la ora 9 a ars magazia 
irmei Wechsler et Comp. pe piaţa Mihaiu Viteazul 
No. 2, cauzându-i o pagubă de 200,000 Iei. Focul 
s'a iscat din aruncarea unei rachete, ce a căzut pe 
acoperişul magaziei. Acuma în parcul Crişului s'au 
ţinut serbătorile „Mărăşeşti" unde s'au jucat cu 
rachete. 

Politia a interzis în urma acesteia orice joc 
cu rachete. 

Autorităţile au interzis pe teritorul oraşului 
Oradea-Mare şi orice joc cu ruletă. 

Comitetul central al „Asociaţiei învăţătorilor din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş", şi comitetul 
central al ,,Fondului Gheorghe Lazar", convoacă al II-lea 
congres ordinar al Asociaţiei şi a IlI-a adunare generală 
a Fondului pe zilele 5, 6 şi 7 August a. c. in Arad, sala 
Palatului cultural. 

Pentru complectarea catedrelor de 
studiile pedagogice şi de matematică-fizică delà 
şcoala normală gr. cat. diecezană din Oradea-
Mare se publică concurs cu terminul de 1 
August 1923. 

Imbună'ăţirea situaţiei materială a funcţ ; onari-
lor, lasă să aştepte. Urcarea salarelor nu este un ajutor 
potrivit. Un funcţionar cu 10 ani serviciu, primeşte un 
plus de 120—130 Lei lunar. Diferenţa face 1 — 1*50 Leu 
bani buni de pe timpuri de pace ! Ce poţi cumpăra pentru 
suma aceasta cu preţurile de acum? 

In 20 Iulie a. c. un necunoscut a împuşcat 
în comuna Uileac pe Ioan Lup muncitor, care în 
urma durerei leziunilor primite a murit. Poliţia şi 
jandarmeria sunt în urmărirea criminalului. 

Ioan Pelle din Pomi (jud. Satu-Mare) stud. la 
Universitatea din Strassburg, facultatea ştiinţelor orien
tale a depus examenele cu succes foarte bun. Teza de 
doctorat tratează asupra unui interesant subiect roma
nesc, despre care vom mai vorbi. 

In 7 Iulie a avut loc o duioasă serbare la 
Fântânele, jud. Cojocna, pe locul unde la 1849 
au fost lupte mari intre Români şi Unguri şi 
unde sunt îngropaţi mulţi viteji, cari atunci şi-au 
vărsat sângele pentru desrobirea neamului. 

Tinerimea universitară română din Ceica orga
nizează pe ziua de 12 August o serată teatrală urmată 
de dans în sala Casinoului român din Ceica. La orele 
24 va fi bătae de confetti, poştă universală şi concurs 
de frumseţe. Venitul curat este destinat pentru Casinou. 

Cassa pentru comerţul de vite, după 
dezbateri cari au durat mai mult de un an, la in
sistenţa primjurisconsultului Dr. Mangra a con
tractat cu oraşul pe timp de 50 de ani, asupra 
folosinţei terenurilor de târguri, astfel, încât în 
luna Septembrie societatea îşi va începe activi
tatea. 

A apărut Anuarul şcoalei de stat pentru ucenicii 
industriali de ambe sexe selecţionată pe brezle din 
Oradea-Mare pe anul şcolar 1922 23, publicat de Direc
torul Iuliu Muth. După o scurtă reprivire asupra istori
cului şcoalei expune, organizarea, educaţie, instrucţie ele
vilor, o dare de samă asupra premiilor publicate deja de 
noi. Tratează chestiunea căminului, publică planul de 
Invă{ământ şi un tablou statistic despre băieţi. 

Soc. culturală „Sentinela de Nord" din Sanislău 
(jud. Satu-Mare) organizează pe ziua de 29 Iulie a. c. o 
petrecere de vară împreunată cu producţiuni teatrale, 
declamări şi cântări. Venitul curat este destinat pentru 
Înfiinţarea de biblioteci poporale. 

Lucrările pentru zidirea catedralei or
todoxe din Cluj, au fost începute din nou. 
Tâmpla bisericii va fi de 65 metri înaltă, cu 7 
metri mai mică decât turnuj bisericii catolice 
din piaţă. 

O vrednică româncă din Bănat, dna. 
Mariiina Bocu, a trecut decurând în America, 
şi a deschis o expoziţie de cusături şi ţăsături 
româneşti în Cleveland. Expoziţia dnei. Bocu ne 
face multă cinste în America. Va cerceta mai 
multe oraşe ale Statelor unite americane. 

In 12 Iulie a. c. s'a inaugurat în comuna 
Tinea jud. Bihor Biblioteca populară „Crişul 
Negru" înfiinţată de Cercul Stud Bihoreni din 
Bucureşti. Părintele Gheorghe Rocsin după ofi-
ciarea feştaniei în localul bibliotecii, a ţinut o 
cuvântare festivă. Cercul a fost reprezentat prin 
domnii Silviu Moga vicepreşedinte, Gheorghe 
Horvat secretar general şi Radu Petre. De bi
bliotecar a fost ales funcţionarul delà pretură d. 
Corbuţ. Pe urmă se citesc statutele conform că
rora va funcţiona biblioteca. S'a adunat ca dona-
ţiune pentru bibliotecă suma de U 5 lei După 
terminarea serbărei s'au împărţit cărţi publicului 
doritor de a ceti 

La Sebeşui-săsesc s'a făcut alegere de 
deputat, în locul episcopului Luci n Triteanu. A 
fost proclamat ales d. Dr. Vulcu, candidatul 
partidului liberal, cu 3556 voturi, faţă de candi
datul naţionalist Oniţiu, C ï r j a avut numai 2505 
voturi. 

Fabrică de unt, românească. In comuna 
Sacul, între Timişoara şi Orşova doi români 
vrednici au deschis o fabrică neuă de unt. 

Directorul „Faclei*, Cocea a fost con
damnat la un ari jumătate închisoare şi 10.000 
Iei amendă pentru însulte aduse coroanei. 

TEATRALE 
Consiliul Municipiului Oradea-Mare in şedinţa 

ţinută la 20 Iulie sub prezidenţia D ajutor de pri
mar Dr. Voştinar a desbătut chestiunea decorurilor delà 
teatru. A fost invitat la şedinţă şi Preşed. Comit. Teatral 
D. Şt. Mărcuş. 

De baza discuţiilor a servit procesul verbal încheiat 
asupra şedinţei Comitetului teatral, prin care cere cum
părarea decorurilor, cât şi adresa Preşed Mărcuş către 
Primărie, in care motivează detaliat avantajiile asigură-
rei din punct de vedere financiar. 

Consiliul admite urgenţa, hotăreş'e îi principiu 
cumpărarea decorurilor, provoacă pe Consilierul cultural 
şi financiar ca să asigure opţiunea, şi ca să pregătească 
la bănci terenul, referând in chestiune Consilierul cultural. 
De atunci a umblat pe aici şi Insp. Ql. Şoimescu, cu
noscutul nostru anchetist, cetim în ziare fel de fel de 
combinaţii, — şi Ministerul Cultelor promite că pe 27 cor. 
vor fi eliberate concesiunile directorilor pe stagiunea 
1923—24, Ne-am bucura, fără seamăn, dacăînnceste che
stiuni am constata o acţionare fără multă rezervă. Aşa 
ni-ar impune datoria ! Ori . . . ad calendas grecas, cu 
tot ce este cultură românească ! 

ţ 
* * 

D-na Marcus şi tenorul Qrozăvescu au cântat la 
teatrul „Regina Maria" din localitate, Vineri seara în 
opera „Pagliacci" de Leoncavallo şi Luni seara în opera 
lui Puccini „Madame Butterfly". Publicul românesc a 
umplut teatrul, şi a manifestat cu simpatie pe lângă di-
siinşii artişti. D-na Mărcuş a dovedit o rutină la jocul 
de scenă, şi calităţi vocale speciale de a interpreta rolul 
lui Butterfly, — iar d. Qrozăvescu a mers cu paşi siguri 
înainte spre cucerirea publicului sub farrnecul vocei sale. 
Nu s'a cântat aci „Ride Pagliacci" atât de frumos nici 
odată. Dirigentul Váradi, d-na Tóth şi d Kováts, cu en-
semblul teatrului au fost viu aclamaţi. 

A fost o serie de seri la un nivel artistic rar pe 
la noi. 

* * 
In rândul debutanţilor artiştilor români întră bari

tonul Athanasiu, bine cunoscut la Oradea-Mare, un oaspe 
care, norocoşi suntem, că ne vine în tot anul. 

Prim I lui debut a fost Miercuri seară în opera 
Rigoletto. Vineri va cânta cu d-ra Baranyai in opera 
.Balul mascat" de Verdi. La pupitru d. Varady. Vom 
vorbi despre artişti intr'un număr viitor. 

* * * 
Cântăreţii de operă Athanasiu şi Grozăvescu vor 

cânta la teatrul ,,Regina Maria" Marţi in opera Carmen 
şi Joia viitoare în opera Tosca. Rolul principal femeesc 
i'l va sudţinea d-ra Kelmay cunoscuta şi apreciata artistă 
de aci. Felicităm Direcţiunea pentru aceasta plăcere deo
sebită artistică, care ni-se pregăteşte. 



4 „VESTUL ROMÂNIEI" 

Preţurile maximale 
din Oradea-Mare 

Consiliul oraşului Oradea cu data de 20 
Iulie 1923 pe intreg teritoriul oraşului Oradea-
Mare fixează preţurile maximale după cum 
urmează : 

/. Lăptarii: 
1 litru lapte de vacă 4 lei 1 litru smântână 20 lei 
1 kgr. brânză de vacă 12 „ 1 kgr. brânză de oaie 22 „ 
1 „ caş curat de oaie 20 „ 1 „ unt de vacă 36 „ 

//. Făină de păine : 
In baza „Direcţiunei Ministeriale" No. 25601 din 

18 Iunie 1923 preţul tainei negre măcinate din grâu bine 
curăţit in extracţiune de 40% procente este de kgr. 5 lei. 

Preţul pâinei negre fabricată din făina de grău din 
cote de 40% extracţie este de kgr. 5 Iei. 

Din restul fainei în baza ordonanţei D-lui Prefect 
al judeţului B/hor se va fabrica făina de : 

Calitatea I. (de fiert) în preţ de 9'50 lei 
0 10-50 lei 

Preţul pâinei fabricată din aceste calităţi din făină nu 
poate fi mai mare ca preţul fainei respective din care se 
va fabrica pâinea. 

///. Zarzavaturi : 
1. leg. (6 buc.) ceapă verde 1.—, 1 leg. usturoiu 

verde (6 buc.) P—, 1 kgr. dovleac de grădină 4'—, 1 
buc. dovleac de grădină 3 — , 5 —, 1 kgr. fasole verde 
4 — , 5 -—, 1 buc. var-ă de vară 4'—, 5'—, 1 kgr. cartofi 
noui 3'—, 1 buc. (chel varzăi taliană Г—, 1 buc. calarabă 
(gulie) — 50, V—, 1 buc. ardei verde (gras) —'50, 1.—, 
1 leg pătrungel morcov — -50, Г—, 1 buc. crastavete 
I V - , 2 — , 1 kgr. pere după soiuri 10 -—, 15'—, 1 kgr. 
mere 5 — , 6 — , 1 buc. piersică (caisine) după mărime—'50. 

IV. Păsări: 
1 buc. găină 30'—, 40 —, t păr. pui după mărime 
4 0 - , 

V. Carne: 
1 kgr. inimă, ficat rărunchi şi plămâni 8'— 
1 „ carne de vită cu 25 d'kg. 20'— 
1 „ carne de viţel sugător cu 25 dkg. 22'— 
1 „ carne de porc cl I. 30'— 
1 „ carne de porc cl. II 28 — 
1 „ untură (unsoare) topită 65'— 

Vi. Preturile la restaurante : 
I. 

30' 

II. 
150 
8'50 

III. 
Г— 
7'50 

Supă de carne 2 -
Rasol cu sos 200 gr carne 20 gr. sos 9'-
Orice fel de legumă uscată [on'iverde 

de zarzavat cu 100 gr. carne de vită 9'— 8 50 8 50 
Orice fel de legumă uscată ori v e r d e de 

zarzavat fără garnir de carne 6'— 5'— 4'50 
Orice fel de legumă uscată ori verde de 

zarzavat cu 100 gr. carne de porc 11.— 10— 9*— 
Papricaş de viţel (200 gr. carne) 10'— 7 5 0 6 5 0 
Tocana cu castron (200 gr. carne) 8 — 7'— 6'— 

Fripturi : 
Friptură pregătită din carne de vită (200 gr. carne) 

friptură la tava cu sos, friptură cu slănină, friptură àlà 
Stefánia umplut cu ou, friptură cu usturoi, friptură de 
carne albă şi friptură muşchiu 10—, 8 50, 700 . Friptură 
pregătită din carne de viţel (200 gr. carne) rărunchi, 
pulpă de viţel şi piept de viţel 1Г—, 10'—, 8 — . 1 por
ţiune prăjitură (150 gr.) 7—, 6'—, 5'—. 

Restaurantele sunt obligate a fixa pe cartea de bu
cate în locul prim mâncările cu preţ maximat şi în locul 
al doilea mâncările cu preţ nemaximat, fiind obligate sub 
durata timpului de masă adecă ameazăzi până la ora 3 
şi seara până la ora 10 a servi oaspeţilor mâncările 
maximat э necondiţionat. 

VII. Preţurile în cafenele: 
Cafea cu lapte cu peliţă 5 50, 4 50, 4*—, pentru func

ţionarii publici şi armată 4 — , 3'50, 2'—. 1 pahar cu lapte 
cu zahăr 3"—, 3*—, 2"50, pentru funcţionarii publici şi 
armată 2'50, 2'—. 

VIII. Preţurile tn cofetării: 
Cafea cu lapte cu peliţă 450 , 4'— 3'50, pentru 

funcţionarii publici şi armată 4 — , 350. 1 pahar lapte cu 
zahăr 3 — , 2 50, 2 — , pentru funcţionarii publici şi ar
mată 2"50, 2 — . 1 cozonac 1 50, 1 —, Г—. 1 buc. prăji
tură 4 - , 3-50, 3-—. 

Pentru articolele aici nemaximate şi pentru artico
lele de comerţ cari se desfac în restaurante, cafenele şi 
cofetării se admit un beneficiu de 30 % asupra preţului 
de cost. Restaurantele, cafenelele, cofetăriile precum co
mercianţii, industriaşii sau o;ice alţi vânzători sunt datori 
a afişa etichete în mod vizibil în interiorul localurilor de 
vânzare preţul articolelor în mai multe locuri. Funcţio
narii publici şi armata asupra preţurilor d'n restaurante, 
cafenele şi cofetării nu au reducere. 

Contravenienţii acestor dispoziţiuni vor fi pedepsiţi 
conform legii pentru înfrânarea şi reprimarea speculei 

Oradea-Mare, din şedinţa Consiliului oraşului Ora
dea-Mare ţinută la 11 Iulie 1923. Dr. BUCICO, primar. 

Aviz 
Domnii jstudenţi delà Academia de drept, cari do

resc să participe la marele congres al Studenţimei ro
mâne, care se va ţine la Cluj, în zilele de 20 August şi 
următoarele, sunt rugaţi să se anunţe subsemnaţilor, până 
la 30 Iulie, spre a putea beneficia de favorurile ce li se 
vor acorda. 

Având în vedere importanţa pentru, viitor, a acestui 
congres general, ar fi de dorit să participe cât mai mulţi. 

Oradea-Mare, la 24 Iulie 1923. 
Iosif Mihuţiu, Ioan Nagy, 

secr. gen. preş. int. cerc. stud. 

Diverse Ştiri Politice 
Lafayette, 24. (Londra.) — Cercurile en

gleze afirmă că Germania a încunoştinţat 
„Foreign Office" că nici un guvern german 
nu va putea să renunţe ia rezistenţa pa
sivă, fără anumite garanţii hotărîte. 

Londra. — Din sursă oficială se anunţă 
că proiectul răspunsului englez acceptă 
principial examinarea capacităţii de plată 
a Germaniei însă refuză experţii interna
ţionali, propunând o comisie interaliată şl 
un delegat american. Anglia declară că 
este gata să trateze chestiunea datoriilor 
interaliate şi întreabă garanţiile efectuării 
evacuării Ruhruiui dacă Germania renunţă 
la rezistenţa pasivă. 

* * * 
Lafayette, 24. Franţa. — Preşedintele Con

siliului a studiat Luni de dimineaţă nota engleză 
cu privire Ia reparaţiuni şi ocupafiunea regiunei 
Ruhr. Marţi Consiliul Cabinetului se va întruni la 
Quai d'Orsay, spre a examina nota engleză. Zia
rele cred că între Paris şi Bruxelles se vor pune 
la cale conversafiuni care să hotărască bazele co
mune ale răspunsurilor. 

Ж Ж Ш 
„Monitorul Oficial grec din 11 Iunie a pu

blicat un decret regal în virtutea căruia acordul 
comercial greco-român, după care mărfurile 
celor două ţâri contractante beneficiază de ta
xele de import convenţionale la importul în ţara 
respectiva, se prelungeşte pe încă trei luni cu 
începere delà 15 Iunie. 

* * * 
Lausanne, 24. (Rador.) — Se anunţă că 

Serbia nu va semna pacea delà Lausanne. Dele
gaţia iugoslavă a declarat că nu poate primi 
anumite clauze economice şi financiare. 

Se va insera în tratat un protocol care va 
permite posibilitatea unor negocieri ulterioare cu 
Serbia. 

I I Î K 

Primarul din Witten a achitat la Essen 
suma de 38 milioane mărci asupra impozitului pe 
cărbune şi pe stabilimentele publice ale oraşului. 

Academia de drept reformată din Sighet s'a 
mutat la Hódmezővásárhely. Acuma au sistat-o ca 
superfluă. Timpul aduce şi înţelepciunea. 

Caut o armă de vânat, uşoară, numărul 16, bună 
de ţînţă spre cumpărare Str. Sf. Ioan No. 56. 

• 
• 
• 
• 

• 
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CAR0L NEUMANN 
negustor de cereale 

Parcul Traian (Széchenyi-tér) 
Telefon 407 

Cumpără şi vinde tot felul de ce
reale. Are în depozit întotdeauna 
cantităţi considerabile, din tot felul 
de cereale, şi stă la serviciul 

Onor. public. 4 

• 

ULTIMA Q 
Bucureşti, 26 Iuliie. — Consilwft 

ştri de Miercuri a V \ o \ ă t \ \ ţţrttâtoygj 
versărei de 100 ani delà moarfea 
naţional Avram lancu, pe агиіф 
cluj. 

Au fost delegaţi d-nii miniştri] 
Florescu şi Incoleţ pentru studiarţ 
stiunei averilor bisericeşti din Ba 

Consulul a admis cererea gi 
sovietic, ca să se exmită o comisii 
pentru aplanarea conflictului delà fr 
şi pentru clarificarea navigaţiei pi 
Ministrul de externe Duca face «gn 
Consiliul admite programul conferii 
Sinaia. 

Consiiul hotăreşte că va puni] 
în a c t i v i t a t e fabrica de muniţii щ 
(Rador.) 

$ I I 
Un comisar de poliţie dl 

Eri după masă a avut Ioc în cui 
fecturei de Poliţie degradarea ( 

poliţie repartizat ta vama din 
Apan Dimitrie, care a forţat e > ! | 
cută din Ungaria, în mod şartm 
omenesc. însuşi d. Prefect de 
V. Catana i-a rupt epulettele 
de pe umăr, şi duuăce a e x e d a j 

oficios, cetind documentul de iii 
la pus în arest preventiv, şi 14 
Procuraturei. 

Londra, 24. (Rador.) — Şs 
muncitoresc englez, Ramsay Macăamţ 
de deputaţii Henderson şi Shaw, a njv 
o consfătuire cu d. Vandervelde, írj 
dartldul socialist belgian. S'a decis 
Shaw să plece în regiunea Ruhr pentou 
faţa locului condiţiunile care ar fatcé 
grabnică soluţie a conflictului. 

Bursa din — ' ! 

BERLIN— — — — 
NEW-YORK — — — 
LONDRA — — — 
PARIS — — — — 
MILANO — — — — 1 
PRAGA— — — — — e i 
BUDAPESTA — — — CI 
BUCUREŞTI — — — t 
VIENA — — — 

AGENTURA COMERCIALA 
Dna Consiäüiid ш ш Um 
Oradea-Mare, Str. Aurel Ѵ1аіса(&ш 

Mijloceşte tot felu/de infera.., 
comerciale şi industriale. Ѵхъііех 
mari şi mici, vii şi propriedţt,] 
cum maşini agrare ş*\ аиІ<от$ 
Primeşte vindere şi cumpăr^ 
lemne, vizează paşapoarte 

orice ţară. 
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CZELL » Berea nutrltoare Her cu leu 

DIN CLUJ 
Cd 
tn 
se 
tn 

Lloyd 1749.—35. 

şl Berea deschisă „Monoşti 

Bîntrecute s i H â r c i l e C o n d u c l t o a r e 
Cine doreşte să bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

D e p o u pr inc ipal f f 

la O r a d e a - M a r e ORIENT f f S. A . pen t ru Industrieţ\ l 

Str. G i lány i , 5—7. Tele 
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